

十届市纪委六次全会明确2016年反腐倡廉工作重点

坚持纪律挺在前面 聚焦监督执纪问责



扶贫求实效 产业要选好

王文斌

阜康社区是嵩县木植街乡集中规划建设的扶贫搬迁社区,副省长、市委书记李亚日前在该社区调研时指出:“产业是脱贫致富的重要支撑,要因地利宜选好产业,切实解除群众后顾之忧,千方百计让搬迁群众有活干、有钱赚。”这,可谓点出了扶贫工作的要害。

审视洛阳现存的贫困地区,尽管情况不尽相同,但经济基础普遍薄弱,生产生活条件差,仅靠送钱送物只能应一时之急,难解长久之困。授人以鱼不如授人以渔,产业扶贫才是稳定脱贫致富的根本途径和长远之计。只有强化产业带动,切实增强贫困地区的“造血功能”,才能真正帮助贫困群众“拔掉穷根”。

产业扶贫如此重要,而选好产业乃是要中之要。我市各个贫困乡镇、贫困村都有各自不同的自然禀赋、发展条件,在产业发展上不能一哄而上,也不能盲目复制,而是要因地制宜制订切合实际的产业发展规划,否则只会浪费原本就宝贵的扶贫资源,错过贫困地区追赶发展的黄金时期。

要选好产业,首先要“知己”。有种植业、养殖业发展基础的,就大力发展特色种养业,实现农业大户的规模经营;有独特自然风光、文化遗存优势的,就大力发展旅游观光、休闲度假等服务业态,努力把旅游业打造成群众脱贫致富的支柱产业。

立足当地资源,结合本地特质,选好了产业后,就要在这一领域扎下根、俯下身,围绕这个产业,研发核心技术,生产优质产品,找准经营模式,同时吃透市场行情,做好拓展服务,如此脱贫攻坚才有可能获得强大的产业动力,这一做深做精的产业才是老百姓增收的硬保障、脱贫致富的金钥匙。



大棚草莓助增收

近日,在孟津县麻屯镇李家营村果田种植专业合作社,社员正在草莓大棚内清理杂草。

为增加农民收入,该合作社今年种植草莓20多亩。待草莓上市后,该合作社将推出观光采摘的销售模式,让市民走进大棚体验采摘乐趣。记者 潘郁 通讯员 王国强 摄



广西:将选派1000名以上科技特派员开展“科技扶贫”

今年,广西壮族自治区将选派1000名以上科技特派员到贫困村开展“科技扶贫”。这些科技特派员进入贫困村后,将通过项目实施,帮扶贫困村的专业合作社、家庭农林场、种养大户、创业青年等开展规模种养;帮助贫困村建设科技示范基地,提供产前、产中、产后全程科技服务。(据新华社南宁2月28日电)

广东阳江:145条措施扶持民营经济发展

广东阳江近日出台《关于进一步加快民营经济发展的意见》等文件,其中包括145条扶持民营经济发展的措施。这些文件在加大财税支持力度、解决融资难题、强化用地保障、鼓励拓展市场等方面提出多项突破性政策,包括暂停、免征部分行政事业性收费;组建注册资本不少于1亿元的政策性融资担保公司,为中小企业提供单笔300万元以下额度贷款担保等。(据《经济日报》2016年2月28日2版)

5 坚持改革创新,夯实管党治党责任

1. 主体责任缺失将被严肃追究责任

重点部署 开展全面从严治党的专项检查,把责任压力向县乡、企业、学校党组织传导。对执行党的路线方针政策不力,管党治党主体责任缺失、监督责任缺位、给党的事业造成严重损害,“四风”和腐败问题多发频发,选人用人失察、任用干部连续出现问题,巡视巡察整改不力的,要严肃追究责任。坚持“一案双查”,综合运用批评教育、诫勉谈话、通报批评、组织处理、纪律处分等方式,追究主体责任、监督责任,追究领导责任、党组织责任。

6 坚持压力传导,严查基层“微权”腐败

1. 紧盯“小微权力”

重点部署 紧盯“小微权力”,开展基层突出问题专项治理,重点查处和纠正:超标准、超范围向群众筹资筹劳、摊派费用,违规收缴群众款物或处罚群众,克扣群众财物、拖欠群众钱款等突出问题;集体“三资”管理、土地征收流转、强农惠农补贴、低保医保等领域侵占掠夺、贪污挪用等严重问题。严肃处理在办理涉及群众事务时生冷硬推、吃拿卡要、与民争利,甚至欺压群众的行为。尤其要把查处扶贫领域虚报冒领、截留私分、挥霍浪费问题作为政治任务。

7 坚持“严管厚爱”,打造过硬干部队伍

1. 县级纪委要清理议事协调机构

重点部署 市级纪委要继续巩固深化“三转”成果,县级纪委要主动改革内设机构、清理议事协调机构,真正把主要力量用在监督执纪问责上。

2. 把敢于担当的干部选进领导班子

重点部署 把纪检监察干部纳入党的干部队伍大盘子考虑,把政治强、作风硬、德才兼备、敢于担当的干部选进各级纪委领导班子。各级纪委

相关链接 “据”说2015年我市反腐倡廉

- 查处违反中央八项规定精神问题366个,处理党员领导干部552名,其中党纪处理501名,处理县处级领导干部15名。
● 查处群众身边的不正之风和腐败问题456个,涉及民生资金、土地征收、集体“三资”管理等方面,共处理626人。
● 共有127个党组织、241名主体责任人,34个纪检监察机构、61名监督责任人,因落实“两个责任”不力受到责任追究。
● 受理信访举报6739件(次),处置问题线索2384件,初核1895件,立案2092起,处分2103人,包括36名县处级干部、299名乡科级干部;涉嫌犯罪被移送司法机关处理48人。
● 全市检察机关共立案侦查贪污贿赂、失职渎职案件219件;全市法院系统审结一审贪污贿赂、渎职侵权案件201件。(李三旺 李江涛)

1 坚持依规治党,严明党的纪律规矩

1. 严肃政治纪律,确保政令畅通

重点部署 重点检查党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神落实情况,贯彻落实党中央和省、市委重大决策部署的情况;查处懒政怠政、为官不为问题,促进职能部门有效履职,确保政令畅通。围绕对党忠诚、履行管党治党政治责任、遵守党的纪律,加强对党员领导干部尤其是一把手的监督,严肃查处各行其是、阳奉阴违,政治利益和经济利益相互勾连,拉帮结派、培植私人势力,对抗

2 坚持常抓不懈,严防“四风”反弹回潮

1. 紧盯“四风”新变化,警惕穿上“隐身衣”

重点部署 重点查处党的十八大后、中央八项规定出台后,党的群众路线教育实践活动开展后仍然顶风违纪的行为,对不收敛、不收手、不知止,规避组织监督,出入私人会所,组织隐秘聚会的一律从重查处,对参加聚会的要找本人谈话,令其在民主生活会上作出深刻检查。对在执纪审查中发现的“四风”问题

3 坚持高压惩腐

1. 三类情况将突出惩治

重点部署 要突出惩治重点,防止带病提拔。以下三类情况同时具备的是惩治的重中之重:党的十八大后不收敛、不收手,问题突出、群众反映强烈集中,现在重要岗位且可能还要提拔使用的党员领导干部。

2. 把个人私欲与工作失误区别开来

重点部署 对巡视巡察、司法、审计、信访发现的问题线索,要加强分析研判,对一般性问题要与本人见

4 坚持震慑常在,发挥巡察利剑作用

1. 探索实施交叉巡察

重点部署 市、县委要加强对巡察工作的领导,党委书记要对重要工作亲自部署,重大问题亲自过问,重要环节亲自协调,重要线索亲自督办。探索实施交叉巡察,推动巡察工作向基层延伸。

2. 着力发现发生在群众身边的不正之风问题

重点部署 重点检查被巡察党组织是否维护党章权威、贯彻从严治党方针、执行党的路线方针政策和决议,是否

今年我市党风廉政建设和反腐败斗争的总体纲领和工作重点。

组织审查等问题。

2. 严明组织纪律,确保换届风清气正

重点部署 加强对市、县、乡三级党委、纪委换届工作的监督检查,严肃查处拉票贿选、买官卖官、跑官要官等干扰换届行为,对换届拟进班子的领导干部进行严格的廉政审查。抓住“关键少数”,严肃查处违反民主集中制原则、不按规定请示报告、不如实申报个人有关事项、学历档案造假、违规选人用人等用人等问题。

线索,要深挖细查,决不放过。紧盯“四风”新情况、新变化,警惕穿上“隐身衣”的享乐主义和奢靡之风,对隐形变异的“四风”越往后越要从严执纪。

2. 做好“立规矩、正家风”的“必答题”

重点部署 把贯彻《中国共产党廉洁自律准则》作为改进作风的重要抓手,引导党员干部廉洁修身。做好“立规矩、正家风”的“必答题”,将“正家风”的小题目做成“立规矩”的大文章。

面,谈话提醒、函询核实;对指向性明确的问题要扎实做好初核。把个人私欲与工作失误区别开来,保护改革者、宽容失误者、问责庸懒者、严惩贪腐者。

3. 严查“跑风漏气”行为

重点部署 严格执行依纪依法安全文明审查制度,对私存线索、以案谋私、“跑风漏气”的,对违反审查程序规定、违规使用审查措施、不按规定请示报告的,要发现一起查处一起。

存在党的领导弱化、主体责任缺失、全面从严治党不力等问题。重点检查政治纪律执行情况,着力发现腐败、纪律、作风和选人用人方面的突出问题,着力发现侵害群众利益、发生在群众身边的不正之风和贪腐问题。

3. 对突出问题进行专项巡察

重点部署 市委巡察办要对常规巡察中发现的诸如征迁安置、矿产资源管理方面的突出问题,以及干部不作为、挪用惠农资金和扶贫资金等群众反映强烈的突出问题进行专项巡察。

心系民生 司法关怀延伸到基层

时至今日,宜阳县韩城镇的不少村干部还对一年多前的那次特殊培训记忆犹新。2015年1月14日,参加宜阳县韩城镇新任村干部培训会议的村干部们发现,主席台上,除镇领导外,还有三位胸佩检徽,身着检察制服的检察官。原来,县检察院派驻该镇的民生检察官应韩城镇党委、政府邀请到会,围绕检察院体制、预防职务犯罪、民生检察工作机制等内容为新任村干部作了详细讲解……

据统计,2015年基层村委会选举换届后,宜阳县检察院民生检察官先后对新任村干部开展法律教育16场次,受教育基层干部群众超过1500人次。

党的十八大以来,习近平总书记在对政法工作、检察工作的一系列重要指示中,反复强调要以最广大人民利益为念,坚持司法为民。近年,全市检察机关牢固树立“检察机关权力是人民赋予的,必须用来为人民服务”的理念,把保障和改善民生纳入检察工作整体部署。

在实际工作中,全市检察干警坚持“自己多走动,群众少跑腿”,坚持务群众之实、急群众之需,真正将民生检察延伸到基层,使其成为检察



民生检察连民心 温暖送到百姓心坎上

宜阳县盐镇乡的民生检察工作站墙上挂有一面“关注民生,为民解忧”的锦旗。说起这面锦旗,该乡群众吴长海激动不已:“如果没有检察院,俺家小飞还不知道在哪里受罪!”

吴长海50岁时才有了儿子小飞,当有轻度智障的小飞突然“失联”后,老吴的心痛可想而知。苦寻无果,老吴走进该乡民生检察工作站,在检察机关的多方努力下,最终在近千公里外的北京街头找到了被骗至此“打工”的小飞。

近年,我市检察机关牢固树立以民为本、司法为民理念,从人民呼声中找到司法为民着力点,在人民监督下提升检察工作公信力,从人民群众最关心、最直接、最现实的问题入手,充分发挥职能,依法服务和保障民生,增进人民福祉,在维护群众合法权益、保障和改善民生中,努力提升群众工作能力和检察工作公信力,让人民群众有更多获得感。

业务服务群众的前沿阵地、检务公开的宣传阵地和检察干警践行“三严三实”的实践基地,受到了地方党委、政府的称赞,赢得了老百姓的欢迎。

在推进民生检察过程中,宜阳县检察院还积极探索出“四位一体”工作模式和“五个一”工作法。

依托各乡镇便民服务中心和产业聚集区检察室,在全县设立“民生检察工作站”,面向全县16个乡镇及353个行政村聘请检察联络员,兼检察工作的信息员、情报员、宣传员、监督员,积极构建“工作站、服务员、联络员、联席会”四位一体民生检察工作平台,有效推进了民生检察工作扎实开展。

为进一步密切与基层群众的联系,该院大力推行“五个一”工作法:检察服务官每周到分包乡镇工作站工作一天,联系一户困难群众,每月召开一次座谈会,每季度为分包乡镇办一件实事,每年在乡镇工作站推行一项创新工作。实践证明,此举切实加强了检察机关与群众的沟通联系,能及时有效解决群众最关心、最直接的民生问题。

强化监督 向百姓传递司法温度

“我弄的食盐比市场价便宜,自己也怀疑这盐有质量问题,所以俺也不敢吃……”在法

庭上,面对公诉人的讯问,被告人叶某对低价购买“非碘盐”并销售的事实供认不讳。经法庭审理,叶某等4人被法院以销售不符合安全标准的食品罪判处有期徒刑。这是2015年嵩县检察院以销售不符合安全标准的食品罪提起公诉并作出有罪判决的第7案。

为了维护群众“舌尖上的安全”,2015年,在市检察院的指导下,嵩县检察院开展危害食品药品安全犯罪专项立案监督活动,全年共立案查处非法行医案3件3人,销售不符合安全标准的食品案7件9人。

去年以来,全市检察机关积极回应群众期待,从群众关注的社会热点问题、反映强烈的突出问题中,找准加强和改进检察工作的着力点,主动补齐为民服务“短板”,加强领导、细化措施、精心组织、扎实推进,建立“两法衔接”工作机制,与食品药品监管、工商、环保等关涉民生事务的行政执法单位协作,建立信息互动平台,确保危害民生的案件能立、能诉、能判,确保案件质量。

据统计,2015年,在联合公安、工商等行政执法部门开展的“破坏环境资源和危害食品药品安全犯罪专项立案监督活动”中,全市检察机关共监督立案49件58人,督促移送涉嫌两

类犯罪案件30件35人;集中在新农村建设、财政支农、扶贫开发等领域,部署开展发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专项立案工作,严肃查处征地拆迁、扶贫惠农、教育医疗、环境保护等领域案件61件82人。

同时,我市检察机关开展涉农检察专项活动,坚持从快批捕、起诉假种子、假农药、假化肥等坑农害农刑事犯罪;积极参与治安混乱村集中整治,维护农村和谐稳定;开展打击涉房地产业领域犯罪等专项检察活动,不断提升人民群众安全感和满意度,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

人民是无所不在的监督力量。人民群众的意见、批评、建议,是做好检察工作的有力保障和强大动力。正是基于上述认识,我市检察机关持续推进阳光检务,探索运用微信、微博等新媒体,积极拓宽联系群众的渠道,真正接受人民监督,让检察权在阳光下运行。

“民惟邦本,本固邦宁。”民生连着民心,服务民生得民心。全市检察干警以执法为民的担当情怀,深入基层接地气,大力推进以改善民生为重点的社会建设,为百姓办实事、解难事、做好事,让更多群众共享经济发展成果。(乔占领 裴海峰 王春燕)